

**Пояснительная записка  
об итогах социально-экономического развития района  
за 9-ть месяцев 2023 года**

Структура экономики района в отчетном периоде 2023 года (объем в суммарном выражении в действующих ценах) выглядит следующим образом:

- 64,5% - сельское хозяйство;
- 32,4 % - потребительский рынок и услуги;
- 0,8 %- промышленность;
- 2,4 %- строительство.

**Объем ВВП по итогам полугодия снизился на 6,2% к аналогичному периоду прошлого 2022 года и составил в денежном выражении 4 023,66 млн. рублей.**

### **Сельское хозяйство**

Сельскохозяйственную деятельность в районе осуществляют 4 сельскохозяйственных организаций, 7 крестьянских (фермерских) хозяйств и более 4,45 тысяч ЛПХ.

В текущем году посевы зерновых культур в сельхозпредприятиях и крестьянских (фермерских) хозяйствах района только на территории Каргатского района составили 20 910 га, что составило 100% к плану на весенне-полевые работы 2023 года, но при этом -174 га к уровню прошлого года (за счет уменьшения посевных площадей в КФХ).

По состоянию на 1 октября текущего года намолочено зерна в бункерном весе 39,4 тыс. тонн (без учета намолота зерна на землях, арендуемых в соседних районах). С каждого гектара собрано 18,8 центнера зерна.

Под урожай будущего года вспахано зяби 17,2 тыс. га. (80% от плану).

На 100 % выполнен план засыпки семян зерновых культур.

Все хозяйства района в октябре месяце завершили уборку зерновых культур, засыпку семян сельскохозяйственных культур, продолжаются работы по вспашке зяби. Ведется подработка семян до посевных кондиций.

Для обеспечения общественного животноводства кормами подготовлена достаточная кормовая база.

Заготовлено:

- около 5 тыс. тонн сена (-23% к плану, т.к. ООО «КФХ Русское Поле» изменили рацион питания КРС и перешли на сочные корма)
- более 66 тыс. тонн сенажа (-7% к плану, за счет невыполнения плана по сенажу в ЗАО «Озерское»)
- более 71 тыс. тонн силоса (+24% к плану).

Корм обеспеченность на 1 условную голову в предстоящую зимовку составила в среднем по району без зернофуража – 30,7 ц.к.ед., с учетом концентрированных кормов 48,5 ц.к.ед.

По итогам 9 месяцев текущего года поголовье крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств составляет 19 360 голов, что на 446 голов (или на 1,8%) меньше, чем в прошлом году из-за снижения общего поголовья в ЗАО «Озерское» на 130 голов и ЛПХ.

Поголовье дойного стада в сельхозпредприятиях составляет 6077 голов, что соответствует уровню прошлого года.

Валовое производство молока во всех категориях хозяйств на 7,2% (или на 3116 тонн) больше к уровню прошлого года и составляет 46164,9 тонн за счет увеличения производства молока в ООО «КФХ Русское Поле».

Надой на фуражную корову в среднем по району составляет 6629 кг, что на 512 кг (или на 8,4%) больше, чем в прошлом году. Значительное увеличение продуктивности коров наблюдается в ООО «КФХ Русское Поле» на 775 кг к уровню прошлого года, при этом в ЗАО «Озерское» снижение продуктивности на 186 кг (т.к. идет выбраковка высокопродуктивных лейкозных коров с заменой на нетелей).

Валовой привес всех видов скота и птицы во всех категориях хозяйств района по итогам 9 месяцев 2023 года составляет 2 341,6 тонн (или -12%) меньше к уровню прошлого года.

Поголовье птицы в ЗАО «Птицефабрика Каргатская» по состоянию на 1 октября текущего года составляет 327,9 тыс. голов (+5,9 тыс. голов к уровню прошлого года), из них 200,5 тыс. голов куры-несушки.

Валовое производство яиц за 9 месяцев 2023 года составляет 56,7 млн. штук (+2,6 млн. шт. к уровню прошлого года). Валовой привес молодняка птицы на дорацивании составил 313,4 тонн, что на 89 тонны больше уровня прошлого года. Продуктивность молодняка птицы составила 11,6 граммов в сутки, практически на уровне прошлого года (-0,63 гр.).

Объём валовой продукции во всех категориях хозяйств за 9 месяцев текущего года составляет 2595,1 млн. рублей, что на 81 млн. рублей (или на 3%) меньше, чем в аналогичном периоде прошлого года. В том числе в сельскохозяйственных организациях сельхозпродукции произведено на 2299,1 млн. рублей или на 3,5% меньше, чем за 9 месяцев 2022 года. Изменение объема валовой продукции сельского хозяйства объясняется снижением цен на производство мяса и зерна, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Несмотря из-за уменьшения объемов реализации зерна на 13% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года выручка от реализации сельскохозяйственной продукции увеличилась на 3,5% (или на 72 млн.руб.) и составляет 2156,6 млн. рублей. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года, в текущем году молока реализовано больше на 3893 тонн., мяса - на 69 тонн и яиц на 2,5 млн. шт.

Цена реализации на зерно в текущем году снизилась по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 16,2% и составила 1062,54 рублей за 1 центнер.

Цена на молоко снизилась на 283 рублей за 1 центнер и составила по итогам 9 месяцев в среднем 3405,5 рублей.

В целом по району общая рентабельность реализованной продукции сельского хозяйства (с учетом полученных субсидий на производство сельхозпродукции) составила 19,6 %, что на 8,4% ниже, чем за 9 месяцев 2022 года. Рентабельность реализованного зерна по итогам 9 месяцев текущего года составила 35,1%, молока 55,8%, мяса минус 14,6% и яиц 35,4%.

За 9 месяцев текущего года прибыль получена в четырех хозяйствах района в сумме 768,8 млн. рублей, что на 245,6 млн. рублей больше, чем в прошлом году. Больше всех прибыли получено в КФХ «Русское Поле».

Дебиторская задолженность сельхозорганизаций увеличилась по сравнению с прошлым годом и составила 808,6 млн. рублей (+338 млн. руб). В основном это авансовые платежи подрядным организациям в ООО «КФХ Русское Поле». Просроченной дебиторской задолженности за 9 месяцев 2023 года нет.

Кредиторская задолженность в целом по району снизилась на 6,6% и составляет 4945,3 млн. рублей (в основном кредиторская задолженность в ООО «КФХ Русское Поле» - 4705,9 млн. рублей - долгосрочные займы на строительство животноводческого комплекса).

Инвестиции в основной капитал за счет всех источников финансирования с начала 2023 года составили 141,8 млн. рублей. Приобретено 12 единиц новой техники и оборудования для животноводства и полеводства на общую сумму 113,2 млн. рублей.

Среднесписочная численность работающих по итогам 9 месяцев 2023 года в сельхоз организациях района уменьшилась по сравнению с прошлым годом на 13 человек или на 12%) и составляет 656 человек (при наличие свободных вакансиях, желающих работать в сельском хозяйстве не так много, испытывается нехватка кадров).

Начисление заработной платы составляет 226,132 млн. рублей, что на 6,6% больше уровня прошлого года. В среднем на 8,6% увеличилась среднемесячная заработная плата одного работника и по итогам 9 месяцев составляет в среднем по району 38255 рублей в месяц (+3036 руб.).

За 9 месяцев текущего года доля зарплаты в выручке за реализованную сельскохозяйственную продукцию составил 10,5 %, что на 1,2% больше, чем в прошлом году.

### **Государственная поддержка**

За 9 месяцев 2023 года в рамках реализации мероприятий государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Новосибирской области на 2021-2026 годы» в Каргатский район получено субсидий из всех уровней бюджетов 92,1 млн. рублей.

Государственная поддержка из областного бюджета составила 36,7 млн. рублей, в том числе:

156,9 тыс. рублей на приобретение семян кукурузы;

36,0 млн. руб. субсидии на приобретение технических средств и оборудования для сельскохозяйственного производства;

177,6 тыс. рублей на поддержку племяживотноводства;

337,1 тыс. рублей на приобретение молодняка КРС.

Из федерального бюджета было выделено 55,2 млн. рублей, из них:

654,8 тыс. рублей на оказание несвязанной поддержки КФХ в области растениеводства;

40,3 млн. рублей компенсирующие субсидии на реализованное молоко;

65,5 тыс. рублей на приобретение элитных семян;

12,6 млн. рублей на производство и реализацию зерна;

1,5 млн. рублей на уплату страховой премии в области животноводства.

### **Потребительский рынок и сфера услуг**

Общий объем розничного товарооборота составил 1037,84 млн. рублей или 103,9% к аналогичному периоду прошлого 2022 года. Индекс физического объема оборота розничной торговли составил 99,9%. Обеспеченность товарными запасами населения района составляет от 2 до 5 дней по всем объектам торговли. Со стороны администрации ведется еженедельный мониторинг товарных запасов и цен на основные товары продовольственной и промышленной групп.

За анализируемый период, в районе открыт четыре объект розничной торговли в городе Каргате (павильон магазин «Пятерочка», «DNS» и Алабугинского мо (павильон), пять объекта бытового обслуживания (ногтевой сервис, бровист, художественная татуировка) в городе Каргате.

За прошедший период проведены три универсальные ярмарки (город Каргат, придорожный комплекс «Хуторок»), с общим объемом розничного товарооборота 2200,0 тыс. рублей.

Основной объем розничного товарооборота приходится на сетевые объекты торговли («Магнит», «Пятерочка», «Мария Ра», «Доброцен», «Магнит косметик») – 80,4%, а так же магазины Каргатского Райпотребсоюза – 16,5%.

Объем розничного товарооборота (по району) на одного человека составляет 73,2 тыс. рублей.

Оборот общественного питания за прошедший период составил 127,6 млн. рублей, к уровню прошлого периода показатель вырос на 2,6%.

Объем платных услуг населению увеличился на 1,2% к уровню 2022 года, в сопоставимых ценах 97,2% и составил 136,2 млн. рублей.

В структуре платных услуг 31,8% занимают коммунальные услуги, и 34,6% бытовые услуги, которые в суммарном показателе составляют за полугодие текущего года 47,1 млн. рублей.

### **Промышленность**

Объем промышленного производства за 9-ть месяцев текущего года незначительно вырос (101,9%) к уровню прошлого года и составил 32,4 млн. рублей. Промышленность района в основном представлена предприятиями перерабатывающей отрасли.

Перерабатывающую сферу района за 3 квартал 2023 года представляют ПО «Пищевик» Каргатского Райпотребсоюза, Натальинский пельменный цех

выпускающий мясные полуфабрикаты ООО «Мясопродукты» и КФХ Иванова Александра Петровича. В ЗАО «Озерское» по итогам 3 квартала текущего года мельница не работала и размол зерна на муку хозяйство не производило.

Объем произведенной продукции по предприятиям, относящимся к пищевой и перерабатывающей промышленности составил 29,24 млн. рублей, что на 6,8 % больше, чем в аналогичном периоде прошлого года.

Доля производства мясных полуфабрикатов в общем объеме произведенной продукции составила 70,9% и доля производства хлебобулочных изделий 29,1%.

Валовый объем производства полуфабрикатов увеличился на 30%, в ООО «Мясопродукты» увеличение на 21% к уровню прошлого года. Это объясняется тем, что предприятия не поднимали цены и в связи со спросом на продукцию сумели увеличить объем производства.

По причине большой конкуренции на рынке, снизился объем производства хлебобулочных изделий на 26,7% в хлебопекарне ПО «Пищевик» по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Суммарная чистая прибыль перерабатывающих предприятий за 3 квартал текущего года составила 1 467,0 тыс. рублей, что на 44% больше, чем в предыдущем году.

## **Имущественные и земельные отношения**

Доходы от сдачи в аренду муниципального имущества:

За 3 квартал 2023 года от сдачи в аренду имущества находящегося в собственности Каргатского района Новосибирской области получено доходов на сумму 514,1 тыс. руб., что составляет 65,6% от исполнения плана на отчетную дату. На 2023 год запланировано поступление доходов от аренды имущества на сумму 783,5 тыс. руб.

За 3 квартал 2023 года предоставлено 44 земельных участка, общей площадью 761,81 тыс. кв.м. из них:

- на основании ст. 5 закона Новосибирской области от 05.12.2016 года № 112-ОЗ «Об отдельных вопросах регулирования земельных отношений на территории Новосибирской области» бесплатно предоставлено 11 земельных участков общей площадью 16,67 тыс. кв.м.;

- в собственность за плату предоставлено 9 земельных участков, общей площадью 39,2 тыс. кв.м., на сумму 66,68 тыс. руб.

- в аренду передано 24 земельных участка, общей площадью 6016,10 тыс. кв.м.

Ожидаемая сумма арендной платы по заключенным договорам аренды земельного участка составляет 149,13 тыс. руб. в год.

Согласно плана исполнения доходной части бюджета за 3 квартал 2023 год, доходы, получаемые в виде арендной платы за земельные участки, государственная собственность на которые не разграничена составили 1470,8 тыс. руб., что составляет 96,9%.

Доходы от сдачи муниципального имущества по договорам найма:

- За 3 квартал 2023 года получено 92,3 тыс. руб., что составляет 84,9% от исполнения плана на отчетную дату.

Доходы от возмещения расходов, понесенных в связи с эксплуатацией имущества:

- За 3 квартал 2023 году получено 772,8 тыс. руб., что составляет 53,2% от исполнения плана на отчетную дату.

## **Консолидированный бюджет**

Консолидированный бюджет района, включающий в себя бюджет муниципального района и бюджеты 11 поселений, за 9 месяцев 2023 года исполнен в следующих показателях: при уточненном плане доходов в сумме 1434,9 млн. рублей, фактически поступило доходов 920,1 млн. рублей или 64,1% к плану. Темп роста к соответствующему периоду прошлого года составил 104,8%.

Консолидированный бюджет района по собственным доходам (налоговые и неналоговые доходы) при уточненном плане 174,2 млн. рублей, исполнен в сумме 120,8 млн. рублей или 69,3% к годовому плану. Темп роста к соответствующему периоду прошлого года составил 104,0%. В общей сумме собственных доходов консолидированного бюджета района на долю районного бюджета приходится 73,6% и на долю бюджетов поселений приходится 26,4%.

Уточненный план по налоговым доходам выполнен на 68,7%. Темп роста к уровню прошлого года составил 103,4%.

Неналоговые доходы исполнены на 72,3%, при плане 28,4 млн. рублей, за 9 месяцев поступило 20,5 млн. рублей. Темп роста к аналогичному периоду прошлого года составил 107,2%.

Расходная часть консолидированного бюджета утверждена на 2023 год в объеме 1521,6 млн. рублей. Мероприятия расходной части бюджета профинансированы за 9 месяцев 2023 года на 54,2% к годовому плану (факт на 01.10.23 г. составил 824,1 млн. рублей).

Финансирование казенных учреждений производилось согласно утвержденным смет расходов по мере поступления средств. Так, за 9 месяцев 2023 года расходы на муниципальное управление составили 77,0 млн. рублей, что к годовым назначениям по этому разделу составляет 66,5%, расходы по образованию составили 413,5 млн. рублей, что к годовому плану 58,2%, по культуре 80,3 млн. рублей или 63,4% к плану, по жилищно-коммунальному хозяйству 88,6 млн. рублей (к плану 51,5%). Такая отрасль, как социальная политика профинансирована на 49,3% (при плане 139,8 млн. рублей, фактические расходы составили 68,9 млн. рублей).

Приоритетными направлениями финансирования расходов, как и прежде, являлись своевременность выполнения бюджетных обязательств по: выплате заработной платы работникам муниципальных учреждений; подготовке к отопительному сезону, оплате коммунальных услуг и т.д.

В структуре фактических расходов за 9 месяцев 2023 года на долю расходов по оплате труда с начислениями приходится 62,2% или 512,8 млн. рублей, расходы на выплату опекунских пособий, а также оплату труда приемных родителей составили 23,2 млн. рублей (2,8%), на долю расходов по оплате коммунальных услуг приходится 47,9 млн. рублей или 5,8% расходов консолидированного бюджета. За 9 месяцев 2023 года в районе реализовывалось 17 муниципальных программ, рассчитанных на

долгосрочную перспективу. За отчетный период на их выполнение из средств бюджета муниципального района было направлено 26,6 млн. рублей.

Инвестиционная политика муниципального района в отчетном периоде ориентирована на развитие социальной инфраструктуры, в том числе капитальный ремонт казенных учреждений, модернизацию дорожной сети района, сохранение и развитие автобусной и маршрутной сети, обеспечение жильем и улучшение качества жизни населения района, благоустройство населенных пунктов.

Бюджетная обеспеченность в расчете на 1 жителя составила за 9 месяцев 2023 года 64930,4 рублей или 109,4% к аналогичному периоду прошлого года. Обеспеченность населения собственными доходами выросла на 8,5% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составила 8522,7 рублей на 1 жителя района.

### **Инвестиции. Строительство. ЖКХ. Транспорт.**

Общий объем инвестиций в экономику района составил 251,32 млн. рублей или 118,6 % к уровню 2022 года. В структуре инвестиций района 43,6 % это бюджетные средства (109,5 млн. руб.).

На сферу сельского хозяйства приходится 56,4% (141,8 млн. руб.), из которых 89,2% средства предприятий.

Общий объем выполненных строительно-монтажных работ предприятиями составил 94,52 млн. рублей или 115 % к уровню аналогичного периода 2022 года.

За полугодие проведены работы по ремонту образовательных учреждений района на сумму 16480,0 тыс. рублей, ремонт а/д «б км-9 км а/д «Н-094-Мусы» 47000,0 тыс. рублей. Введена в эксплуатацию водозаборная скважина с установкой водоподготовки п. Москвинский, стоимость работ 8245,3 тыс. рублей. Завершена реконструкция автомобильной дороги по ул. Рабочая в городе Каргате (2 этап) 6,9 млн. рублей, общей протяженностью 704 метра. Закончен первый этап реконструкции автомобильной дороги по ул. Первомайская в городе Каргате 200 метров стоимость работ 14,0 млн. рублей.

В районе действует 4 предприятия жилищно-коммунального хозяйства, за 9-ть месяцев 2023 года убытки предприятий составили 4,7 млн. руб. ООО «Управдом» и ООО «Энергия» по итогам отчетного периода сработали с прибылью 3,9 млн. руб.

За прошедший период на территории районе введено в эксплуатацию 730,0 кв. м жилья, или 55 % к уровню прошлого 2022 года. Все жилье введено за счет индивидуального строительства, обеспеченность жильем на одного человека составляет 33,5 кв. м, что выше 2022 года на 4%.

Объем перевезенных пассажиров вырос на 3,2% к соответствующему периоду прошлого года и составил 144,3 тыс. человек. За счет пересмотра маршрутной сети и расписания прибытия автобусов к электропоездам.

За отчетный период 2023 года перевезено 352,8 тыс. тонн грузов, к уровню прошлого года 99%. Весь грузовой транспорт (по которому представлен

отчет) находится на балансе предприятий района. Осуществлять контроль за работой личного грузового транспорта не представляется возможным.

### Труд и занятость населения

Численность занятых в экономике продолжает снижаться: в 2023 году данный показатель составил 4 640 человек, в 2022 году – 4 816 человек.

Наблюдается благоприятная динамика уровня официально зарегистрированной безработицы:



Значительный вклад в сокращение официально зарегистрированной безработицы вносит реализация МП «Содействие занятости населения Каргатского района Новосибирской области на 2019 – 2024 годы» (утверждена постановлением администрации Каргатского района Новосибирской области от 15.06.2018 года № 260).

За 9 месяцев 2023 года отмечается увеличение среднемесячной заработной платы по полному кругу предприятий на 27% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, оценочно 44 548,05 рублей. В бюджетной сфере среднемесячная заработная плата также показывает рост на 30% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и оценочно составляет 42 005,67 рублей.

За 9 месяцев 2023 года приведены оценочные данные с учетом данных органов официальной статистики по итогам I полугодия текущего года, с учетом индексации заработной платы работников бюджетной сферы с 1 августа.

Значительное влияние на повышение заработных плат оказывает выполнение Указов Президента Российской Федерации № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» и № 761 «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы».

Также значительное влияние на повышение заработной платы работников бюджетной и внебюджетной сферы оказывает ФЗ от 19.06.2000 года № 82-ФЗ «О минимальном размере оплаты труда». С 01.06.2022г. в

Новосибирской области МРОТ составлял 19 098,75 руб., с 01.01.2023г. – 20 302,5 руб.

По данным органов официальной статистики на 01.08.2023 года просроченной задолженности по заработной плате нет.

Исходя из данных единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства, размещенного на официальном сайте ФНС РФ, количество малых предприятий на 01.10.2023 года – 6, на 01.10.2022 года – 9. Из реестра исключены: Каргатское городское потребительское общество, Кубанское сельское потребительское общество, ООО Частное охрannое предприятие «Святополк», добавлен: ИП Еремина И.В.

Количество занятых на малых предприятиях составляет 192 человека. По сравнению с аналогичным периодом 2022 года численность увеличилась на 47 человек. Значительное увеличение произошло в связи с включением в реестр ИП Ереминой И.В. (35 человек).

## Культура

Деятельность учреждений была направлена на реализацию:

- МП «Развитие Культуры Каргатского района»;
- ГП «Культура Новосибирской области»;

Сеть учреждений культуры в районе составляет: 5 учреждений с правом юридического лица, в состав которых входит 58 сетевых единиц.

В целях реализации основных направлений деятельности были поставлены следующие задачи:

В рамках реализации ГП «Культура Новосибирской области»:

- по партийному проекту «Культура малой Родины» на обеспечение развития и укрепление материально-технической базы домов культуры с числом жителей до 50 тыс. человек из областного бюджета выделено 1458,9 тыс. руб., на данные средства приобретено музыкальное оборудование для структурного подразделения Набережный СДК МКУК «КДЦ Каргатского района».
- на комплектование библиотечных фондов выделено по двум соглашениям выделено 472,6 тыс. руб. и приобретено 932 экземпляра литературы.
- на приобретение музыкальных инструментов для муниципальных организаций дополнительного образования сферы культуры выделено 513,2 тыс. руб. на которые приобретено пианино.
- на проведение работ на воинских захоронениях выделено 30,8 тыс. руб., на данные средства приобретены вазоны на 1 воинское захоронение в с.Маршанское.

С целью повышения квалификации работников культуры 20 человек прошли обучение на курсах повышения квалификации по теме: Курсы повышения квалификации «Новая модель федерального государственного контроля (надзора) в сфере образования: практические аспекты

профилактической работы ОО ДОД в целях предупреждения нарушений обязательных требований при осуществлении образовательной деятельности», курсы повышения квалификации «Совершенствование профессионального мастерства педагога дополнительного образования детей в области инструментального исполнительства.

В областных семинарах и вебинарах приняли участие 55 специалистов учреждений культуры.

По организации культурно-зрелищной, информационно-просветительской деятельности и дополнительного образования в сфере культуры проделана следующая работа:

В 13 населённых пунктах организована работа 8 пунктов выдачи литературы и 7 передвижных библиотек; проведено 4822 культурно-досуговых, информационных мероприятий (больше на 234 мероприятия (5,1%) факт 2022 года 4588 мероприятий) из них 22 районного уровня, 143 концерта художественной самодеятельности, в том числе 71 выездное по району (2022 – 71).

Проведено 22 районных социально – значимых мероприятий (факт 2022 года – 22 мероприятия).

За 9 месяцев 2023 года посещения мероприятий составило 108 260 человек (меньше на 20 070 человек (15,6%) факт 2022 года 128 330 человек). Снижение произошло в связи с ликвидацией МКУК «СКК Юность» (с мая месяца учреждение мероприятия не проводит в связи с отсутствием персонала), МКУ «АКБ» (сотрудники переведены в МКУК «КДЦ Каргатского района»). Так же на снижение посещаемости мероприятий влияет снижение населения, ежегодно население уменьшается в среднем на 600 человек.

За 9 месяцев 2023 года фонды музеев пополнились на 113 единиц (факт 2022 года – 112 ед.) общий фонд составляет – 8298 единиц.

Число посещений музеев района и выездных мероприятий составило 10434 человека (больше на 693 человека (7,1%), факт 2022 года – 9741 человек).

В библиотеках района зарегистрировано 7520 пользователей (факт 2022 года – 7497 пользователя) книговыдача составила 124239 экземпляров (больше на 5 экземпляров (0,004%) факт 2022 года - 124234 экземпляров).

#### **Получено наград:**

Международного уровня: 4  
Межрегионального уровня: 3  
Всероссийского уровня: 6  
Регионального уровня: 41  
Межрайонного уровня: 6  
Районного уровня: 2

МКУДО «Детская школа искусств Каргатского района» работала в соответствии с утвержденными учебными и календарными планами. Проведены педагогические советы, где рассмотрены текущие вопросы

учебно-воспитательной деятельности школы, методическая и внеклассная работа отделений.

Проведено 25 мероприятий из запланированных 24, что меньше по сравнению с 2022 годом – 32 мероприятия.

Посещения на мероприятиях составило 816 человек из запланированных 800 чел., что меньше на 92 чел. (10,2%) по сравнению с 2022 годом – 908 чел.

На 01.10.2023 года 1 коллектив имеет звание «Образцовый»: Вокальный ансамбль «Карамельки» с числом участников 19 человек.

В 2022 году Детская школа искусств перешла на предпрофессиональное обучение. С 7-летнего возраста дети могут пойти обучаться по программам фортепиано, изобразительное искусство, хореографическое искусство, срок обучения 8 лет. С 9-летнего возраста дети могут обучаться по программам аккордеон, гитара, фольклорное искусство, срок обучения 5 лет. На 1.10.2023 г. контингент учащихся в детской школе искусств составил 190 человек (на 1.10.2022 – 190 человек), 95 обучающихся (50 %) занимаются по предпрофессиональным программам.

Анализируя работу, выполненную по МП «Развитие культуры Каргатского района на 2022-2027 годы», ГП «Культура Новосибирской области», можно выделить имеющиеся и проблемы в сфере культуры:

- одной из основных проблем остаётся состояние книжного фонда библиотек. Большой процент устаревшей и ветхой литературы. На сегодняшний день, имеющийся фонд не соответствует качественным стандартам пользования на 50% и не удовлетворяет в полной мере запросов читателей;

- острой проблемой остаётся необходимость капитального ремонта 1 здания центральной библиотеки, строительство модульной конструкции сельского клуба в д.Озёрки-б;

- остаётся недостаточной обеспеченность материально-техническим оснащением: современным оборудованием, мебелью, музыкальными инструментами, сценическими костюмами; дефицит квалифицированных кадров.

### **Образование**

В Каргатском районе на 01.10.2023г. система образования представлена: -17 общеобразовательными учреждениями (1 школа находится в стадии ликвидации МКОУ Петровская ОШ), с численностью – 1941 обучающийся (в 2022-1983 обучающихся), что меньше на 42 человека (в результате миграции из района и уменьшения детского населения);

-число мест в общеобразовательных учреждениях – 4203 (уменьшение числа мест за счет ликвидации МКОУ Петровская ОШ);

-3 учреждениями дополнительного образования, два из которых подведомственны управлению образования и молодежной политики администрации Каргатского района: МКУ ДО Каргатская детско-юношеская спортивная школа «Атлант» и МКУ ДО Каргатский Дом детского творчества, а одно - подведомственно МКУК «КДЦ Каргатского района»:

МКУ ДО «Детская школа искусств Каргатского района НСО» и 9 общеобразовательными учреждениями (МКОУ КСШ №1, МКОУ КСШ № 2 им.Горького, МКОУ КСШ № 3 им.И.А.Домбровского, МКОУ Маршанская СШ, МКОУ Озерская СШ, МКОУ Набережная СШ, МКОУ Первотроицкая СШ, МКОУ Суминская СШ им.Н.П. Леончикова, МКОУ Форпост-Каргатская СШ), имеющими право ведения образовательной деятельности, в том числе и по программам дополнительного образования.

Всего детей от 5 до 18 лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам, составляет 2470 человек - или 91 % (за аналогичный период = 2151 человек или 81 %). Увеличение количества обучающихся занятых в дополнительном образовании на 319 человек стало возможным за счет открытия с 1 сентября 2023 года 150 новых мест дополнительного образования (90 мест на базе МКУ ДО Каргатский ДДТ по программе: «Профессии для безопасной жизни» и 60 мест на базе МКУ ДО Каргатская ДЮСШ «Атлант» по программе: «Азбука волейбола»), а так же за счет открытия объединений дополнительного образования на базе Центров «Точка Роста» МКОУ Суминской СШ им.Н.П. Леончикова и МКОУ Форпост-Каргатской СШ.

-число мест в учреждениях дополнительного образования 212 (в т.ч. ДДТ-62, ДЮСШ-100 и ДШИ- 50);

- 9 дошкольными образовательными учреждениями (юрлицами), что на уровне прошлого года; численность детей=498 (в 2022г.- 526), что меньше на 28 человек, снижение произошло в связи с снижением численности детей дошкольного возраста и за счет миграции семей с детьми из Каргатского района.

- 6 дошкольных групп для детей с 1,5 до 7 лет включительно - 35 человек (в 2022г.-37 человек) на базе МКОУ Алабугинской ОШ, МКОУ Петровской ОШ, МКОУ Форпост-Каргатской СШ, МКОУ Верх-Каргатской СШ и МКОУ Мусинской СШ), что на уровне прошлого года. Приостановлен образовательный процесс в дошкольной группе МКОУ Карганская ОШ в связи с отсутствием детей дошкольного возраста.

Обеспеченность местами в общеобразовательных учреждениях (на 100 детей школьного возраста) составила 216 (в 2022 г. - 214). Обеспеченность в 2023 году выросла (при отрицательном значении) исключительно за счет корректировки данных, используемых при подсчете.

Средняя наполняемость классов в ОУ –11,6 человек (за 2022- 11,4).

Количество учеников, приходящихся на 1 учителя в общеобразовательных учреждениях – 9,95 (2021г- 10,0) человек.

Доля совместительства учителей в общеобразовательных учреждениях (отношение штатных должностей к занятым должностям) - 1.65 (в 2022– 1,57).

Доля учителей пенсионного возраста в ОУ - 21% (в 2022 - 22%).

Число административно-управленческого, учебно-вспомогательного, младшего обслуживающего персонала на 1 учителя – 1.44 (в 2022 – 1,44) человек. Количество классов-комплектов-167 (за 2022- 172).

### **Реализация национального проекта «Образование»**

1) В рамках реализации регионального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» в Новосибирской области выделена субсидия на проведение ремонтных работ в помещениях, выделенных для создания центров образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста», приобретение мебели и брендбуков в общеобразовательных учреждениях, утвержденных приказом Министерства образования Новосибирской области «О реализации мероприятий по созданию Центров образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста».

-Стоимость ремонтных работ по сметам составила 4 172 71,7 рублей. Работы выполнены.

-Контракты заключены, произведена поставка мебели и брендбуков на сумму 2 012 878,9 рублей.

2) Выделена субсидия из областного бюджета Новосибирской области на замену оконных блоков и ремонт кровель в муниципальных образовательных организациях в Новосибирской области в размере 4 500 000 рублей и соф из МБ 63 900 рублей. Будет произведен капитальный ремонт кровли в МКОУ Верх-Каргатская СШ. Контракт на ремонт кровли заключен на сумму 3 179 402,08 рублей. Произведена замена оконных блоков, контракт на сумму 1 384 508,07 рублей оплачен.

3) Выделена субсидия на реализацию мероприятия 1.2.1.2. «Замена (модернизация) автоматических пожарных сигнализаций и систем пожарного мониторинга в государственных и муниципальных образовательных организациях Новосибирской области, государственных организациях, подведомственных Минобразования Новосибирской области» основного мероприятия 1.2.1. задачи 1.2. государственной программы Новосибирской области «Построение и развитие аппаратно-программного комплекса «Безопасный город» в Новосибирской области»- 400000 рублей ОБ + 5680 рублей софинансирование из МБ. Замена (модернизация) автоматической пожарной сигнализации и системы пожарного мониторинга в МКОУ КСШ № 3 им. И.А. Домбровского и замена (модернизация) автоматической пожарной сигнализации и системы пожарного мониторинга в МКОУ Верх-Каргатская СШ. Работы проведены. Контракты оплачены.

4) Министерством физической культуры и спорта Новосибирской области выделены субсидии на реализацию мероприятия «Государственная поддержка муниципальных образований в части ремонта спортивных сооружений» в рамках государственной программы Новосибирской области «Развитие физической культуры и спорта в Новосибирской области» в сумме 5 572 695,86 рублей из них 78017,74 МБ и 5 494 678,12 рублей ОБ на капитальные ремонты хоккейных коробок МКОУ Суминская СШ им. Н.П.

Леончикова и МКОУ Озерская СШ. Соглашение заключено. Сметы выполнены. Ведутся торги через электронный магазин.

5). В рамках реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка» с 1 сентября 2023 года в Каргатском районе открыто 150 новых мест дополнительного образования. 90 мест на базе МКУ ДО Каргатский ДДТ по программе: «Профессии для безопасной жизни» и 60 мест на базе МКУ ДО Каргатская ДЮСШ «Атлант» по программе: «Азбука волейбола».

### Дошкольное образование

На 01.10.2023 численность воспитанников в образовательных учреждениях, реализующих программу дошкольного образования, составляет –533 человека в возрасте от 1,5 до 7 лет (за 9 мес. 2022 -563 человек), что меньше на 30 человек. В городе= 335 воспитанник (в 2022- 361), в сельской местности =198 (в 2022- 202). Уменьшение численности произошло за счет миграции семей с детьми из Каргатского района.

По возрасту: от 1,5 до 3 лет=97 человек (в 2022г.-114), с 3-7 лет включительно =436 (в 2022г.- 449).

Число мест для получения дошкольного образования =971 (уровень 2022года), в т.ч. из них мест: по городу- 566 мест (23 группы) и по селу - 405 мест (22 группы).

Количество поданных заявлений (очередность) на детей в электронной системе «ЭДС» на 01.10.2023 по району составило – 122 в возрасте от рождения до 7 лет (за 9 мес. 2022г. -96), что на 26 человека больше соответствующего периода в связи с востребованностью получения дошкольного образования с 1,6 лет. Из них: по городу-76 (2022г. -81), по селу - 47 (2022г.- 15). В реестре очередников только заявления на детей от 0 до 3 лет =72 (2022г. - 96) со статусом «отложенный спрос». Заявлений на детей от 3 до 6 лет – 0 (в 2022- 0). Актуальной очереди в районе нет.

За 9 месяцев 2023 года выдано 162 направлений в образовательные учреждения, реализующие программу дошкольного образования (за 2022г. -186) Из них: из очереди «ЭДС» -153(в 2022- 168), при переводе из одного ДООУ в другой – 9 (в 2022г. - 18), в т.ч. и в связи достижением детьми возраста 3-х лет.

Количество детей - выпускников из детских садов и дошкольных групп =139 человек (за 2022 - 140) +9 детей из Дома творчества (в 2022 году -11). Из них: по городу выпускников -88 (в 2022 - 96 чел.) по селу- 51 (в 2022- 44).

Целевые значения показателей модернизации системы дошкольного образования в Каргатском районе в части доступности дошкольного образования за 9 месяцев 2023 года составили:

-доступность для детей в возрасте от 1 года до 7 лет =100% (актуального спроса нет).

-доступность для детей в возрасте от 3 до 7 лет, охваченных образовательными программами, соответствующими федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования

составила 100%, что на уровне 2022 года и соответствует Указу Президента РФ.

Для расширения сферы доступности дошкольного образования в Каргатском районе по вариативным формам дополнительного образования продолжает работу Дом детского творчества, на базе которого функционируют 2 группы по адаптации и подготовке детей к обучению в школе «Родничок» - 19 человек (в 2022 году - 19 человек).

На 01.10.23г. для всех школьников района сохранен односменный режим обучения.

На 1 октября 2023 года в системе образования района занято 339 педагогических и руководящих работников, что на 13 человек меньше по сравнению с тем же периодом 2022 года (352 человек).

На отчетную дату в школах района обучается 1941 обучающийся.

За 9 месяцев 2023 года в образовательных учреждениях (далее – ОУ) проведено 1021 мероприятий различного уровня (школьный, районный, областной), в которых приняли участие все обучающиеся начального, основного и среднего уровня, а также 1192 родителя.

По данным образовательных учреждений и КДН и ЗП Каргатского района на различных видах учета на 01.10.2023 г. состоят:

- в ПДН состоит 12 человек, из них заняты в кружках и секциях 12 человек или 100%.

В общешкольных мероприятиях занято 100% обучающихся (за 9 месяцев 2022 - 17 человек, из них заняты в кружках и секциях 16 человек или 94,1 %, в общешкольных мероприятиях занято 100% обучающихся);

- на внутришкольном учёте в ОУ состоит 48 человек, из них заняты 48 человек или 100 % (за 9 месяцев 2022 г. - 27 человек, из них заняты 27 человек или 100 %).

Участием в общешкольных мероприятиях охвачено 100% обучающихся.

Из числа детей от 5 до 18 лет в Каргатском районе охвачены дополнительным образованием (ДДТ, ДЮСШ, ДШИ, объединения МКОУ КСШ №1, МКОУ КСШ № 2 им.Горького, МКОУ КСШ № 3 им.Домбровского, МКОУ Маршанская СШ, МКОУ Озерская СШ, МКОУ Набережная СШ, МКОУ Первоотроицкая СШ, МКОУ Форпост-Каргатская СШ, МКОУ Суминская СШ им.Н.П. Леончикова) 2470 человек - или 91 % (в 2022 году - 2151 человека или 81 %).

При подсчете данного показателя в предыдущие годы, в знаменателе, использовалось количество обучающихся в образовательных учреждениях Каргатского района. С 2021 года, для приведения статистических данных в соответствие со статистическим отчетом 1 ДОП, для подсчета данного показателя взято количество детей от 5 до 18 лет включительно.

В учреждениях системы дополнительного образования, подведомственным управлению образования (МКУ ДО ДЮСШ, МКУ ДО ДДТ, МКОУ КСШ № 1, МКОУ КСШ № 2 им.Горького, МКОУ КСШ № 3 им.Домбровского, МКОУ Маршанская СШ, МКОУ Озерская СШ, МКОУ Набережная СШ, МКОУ Первоотроицкая СШ, МКОУ Форпост-Каргатская СШ, МКОУ

Суминская СШ им.Н.П. Леончикова) занято 2280 человек, что составляет 84,2 % (в 2022 году - 1961 человека или 73,91 %).

В районе ведется организационная работа по наполнению муниципального сегмента общедоступного навигатора по дополнительным общеобразовательным программам. На отчетную дату в Навигаторе ДО зарегистрировано 2636 детей в возрасте от 5 до 17 лет включительно, им выданы сертификаты учёта, размещено 104 дополнительных общеразвивающих общеобразовательных программ от 11 образовательных учреждений.

#### **Проблемы:**

1. Не соблюдение норматива учебной площади на одного обучающегося в МКОУ КСШ №2 им. Горького в связи с признанием аварийным состояния одного из корпусов, что представляет собой угрозу перехода на двухсменный режим обучения.

2. Невозможность двухразового питания для 100% обучающихся из-за низкой платежеспособности родителей и проходной способности обеденных залов городских школ.

3. Дополнительным образованием, в основном, охвачены обучающиеся начальных и основных классов. Работа с обучающимися старшего школьного возраста осложняется тем, что они очень загружены учебным процессом в ОУ.

4. Нехватка педагогических кадров, особо остро вопрос стоит по учителям иностранного языка, математики, физики и начальных классов. Также данная проблемы актуальна и по узким специалистам, сопровождающим детей с ОВЗ и детей-инвалидов.

5. Нехватка квалифицированных специалистов-штатников, работающих в дополнительном образовании.

6. Недостаточная материально-техническая база, устаревшее оборудование, износ библиотечных фондов школьных библиотек.

#### **Опека и социальная защита**

За 9 месяцев 2023 года выявлено 4 детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (за 9 месяцев 2022 года было выявлено 8 детей, оставшихся без попечения родителей, из них 6 детей, круглые сироты). Все дети устроены в замещающие семьи.

На территории района в замещающих семьях проживает 90 детей, относящихся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Шесть несовершеннолетних находятся в ФГПУ «Каргатское СУВУ». Всего на учете в ООП Каргатского района Новосибирской области находятся 96 детей.

В аналогичном периоде 2022 года на учете в отделе опеки и попечительства состояло 123 ребенка, относящихся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Снижение числа детей-сирот произошло в связи с достижением совершеннолетия подопечных и уменьшением количества лишенных родительских прав граждан.

Произведено расходов на содержание детей-сирот в семьях опекунов и приемных родителей, из средств областного бюджета – 13 255 973 рублей 22 копейки.

Всего функционирует 36 приемных семей, в них проживают 66 приемных детей. Семей опекунов 20, в них проживают 24 несовершеннолетних подопечных.

Постановления об освобождении опекуна от обязанностей и договора о приемной семье не расторгались, дети в учреждения на полное государственное обеспечение не направлялись.

Количество детей, воспитывающихся в приемных семьях также уменьшилось и составляет 66 чел., в связи с достижением совершеннолетия (за 9 месяцев 2022 года - 79 человек).

Количество недееспособных граждан 32 человека (за 9 месяцев 2022г – 32 ч), всем своевременно назначены опекуны. В настоящее время оформляется еще 2 кандидата в опекуны над недееспособными (опекунами являются родственники недееспособных граждан).

Отобраний детей из кровной семьи за 9 месяцев 2023 года не было. Подано 4 исковых заключений на ограничение и лишение в родительских правах. Отказано в отношении 2 исковых заявлений (1 – перенесено. 1 – не назначено).

Освоены бюджетные ассигнования на предоставление жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей в объеме 11 836 530 рублей. Бюджетные ассигнования для уплаты взносов на капитальный ремонт 552 800 рублей и выделенные бюджетные ассигнования в сумме 26 631 990, 00 копеек, на выдачу жилищных сертификатов, будут освоены до конца 2023 года.

На учете, в качестве нуждающихся в предоставлении жилья состоит 77 человек. Жилыми помещениями в течение отчетного периода 2023 года обеспечено четыре человека. Всего за отчетный период администрацией района 01.09.2023 года приобретено четыре жилых помещения 3 квартиры в г.Каргат и одна в г.Чулым (вторичное жилье). До конца 2023 года будет обеспечено 14 граждан.

## **Спорт**

За 9 месяцев 2023 года спортсмены района приняли участие в 32 областных и межрайонных соревнованиях – 833 человека. На территории района было проведено 34 межрайонных и районных соревнований – 1378 человек, (в том числе в зачёт чемпионатов района и спартакиады МО).

В течение года проведены зимний и летний фестивали ВФСК ГТО среди муниципальных образований, образовательных учреждений, семейных команд, пенсионеров, в которых приняли участие 298 человек, выполнили нормативы испытаний (64 золото, 43 серебро, 31 бронза) 138 человек.

Семнадцать районных соревнования среди детей в которых приняли участие 1045 человек; межрайонные, региональные, всероссийские соревнования 30/545 участников.

В ходе реализации федерального проекта «Спорт-норма жизни» численность систематически занимающихся физкультурой и спортом в районе составила 6837 человек:

3-6 лет 778 человек; 7-15 лет 1742 человека; 16-18 лет 501 человек; 19-24 лет 520 человек; 25-29 лет 420 человек; 30-54 лет женщины, 30-59 лет мужчины 2049 человек; 55-79 лет женщины, 60-79 лет мужчины 827 человек.

Доля жителей района (возраст 3-79 лет), систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности детей и молодежи, 49,9%.

В 2 муниципальных образованиях района из одиннадцати имеются ответственные за спортивно-массовую работу с населением, МО Верх-Каргатский сельсовет, МО Суминский сельсовет.

В ДЮСШ «Атлант» проводились тренировки и оздоровительные занятия по фитнесу, н/теннису, волейболу, пауэрлифтингу, гиревому спорту, шашкам и шахматам, общефизической подготовке, мини-футболу, баскетболу, хоккею, лёгкой атлетике, лыжным гонкам, стрельбе, дартсу, киокусинкай, адаптивной физкультуре. Численный состав занимающихся в ДЮСШ - 961 человек (781 ребёнок, 180 взрослых).

По итогам отчетного периода 31 человек выполнили нормативы 1 юношеского разряда.

Начальник УЭП и ФР  
администрации Каргатского района

О.И. Озерова